

拥抱双创经济 外籍人才来华同频共振

► 本报记者 邓淑华摄影报道



北京市留学人员海淀创业园聚集了27家外籍人才创业企业。

境的综合评价得分在G20经济体中排名第6,处于靠前位置。但中国的商业和法律基础设施得分是G20经济体中该项得分的最低评分,应予以重视,并重点改善。

来自非洲莫桑比克的上海缤阁国际贸易有限公司(MozBuy 电商)创始人毛思(Hilton Michel Rogerio Mousse)看来,中国政府正鼓励创新创业。“在莫桑比克,如果你来自一个普通家庭,很难去创业。复旦大学创新创业学院帮我实现了这个梦想,并提供免费办公场所,帮我们注册公司、了解政府政策、开设创业课程。”

但同时,他希望外资企业能像本土企业一样,获得政府创业补贴等福利支持,“如果这样,中国将吸引更多外籍人才在这里创新创业。”

孙大海坦言,引进外籍人才的政策很有吸引力,但在具体落实中存在固化机械。

“一是办理签证程序繁琐,对学位认证、无犯罪记录、现场认证等环节的把握还不够便利;二是营商环境不够国际化,线上服务平台不能用护照注册公司、法律政策缺少外语译本等问题,使得外资企业注册不够便利;另外,许多公共服务设施没考虑外国人需求。我们已经注意并推动有关部门改进和完善。”孙大海表示。

王辉耀建议:“未来,中国应保持开放的态度,在政策上持续创新。例如在出入境政策创新方面,针对优秀创新创业人才增设创业类永居申请通道。”

“中国应持续优化营商环境,推动行业标准、市场规则等与国际接轨,缓解外籍人才在华创业‘水土不服’等症。”王辉耀表示,“此外,我们要充分激活市场参与双创环境建设的动力,培育一批具有较高专业水平的创新服务供给商,提升社会服务效益。”

近日,“2019外国人在华科技创业30人”名单正式公布。来自瑞士的杭州你创网络科技有限公司创始人兼CEO冯志远(Lucas Rondez)名列其中。

和许多创业者略有不同的是,2017年,冯志远在杭州创办的是国际化科技企业孵化器——mihub国际创新中心。目前,已有50多名外国人人驻孵化器,并在这里创新创业。

随着我国成为世界第二大经济体、全球第三大留学目的地,越来越多外籍人才涌入中国,发生文化、思想和智慧的碰撞与交融,在国内助推起新一轮科技革命和产业变革。

统计数据显示,2018年,在中国境内工作的外国人已超过95万人,共有49.2万名外国留学生在国内高校和科研机构学习。

2019年政府工作报告提出,“优化归国留学人员和外籍人才服务”。自2019年8月1日起,12条移民与出入境便利政策正式在全国范围内复制推广。

在这股洪流中,越来越多外籍人才加入中国双创大潮,与中国发展同频共振。

外籍人才纷纷来中国发展

北京,海淀桥,中关村创业大街。在英国出生、拥有牛津大学学士和北京大学硕士双学位的Harry,在中关村国际青年创业平台注册成立了北京可攻玉科技有限公司(TopTutor)。短短一年间,TopTutor已完成种子轮融资,并在英国注册成立了另一家公司。

从中关村创业大街往北走,在北京市留学人员海淀创业园,这里聚集了27家外籍人才创业企业。2019年8月15日,拥有3项专利的伊朗人Hamed Ahmndloo在这里创办了北京驾拓智能科技有限公司(BoostUp Group)。

在离中关村2000多公里外的海口高新区,美籍俄罗斯人Denni Nikolaev创办了海南乐聘科技地产开发有限公司。

“我喜欢风筝冲浪,喜欢海洋,喜欢热带气候。海南让我拥有了这一切。”2013年定居海南的Denni Nikolaev目前已有4个孩子。3年前,他参与建设了一座200米高的双塔式大厦——成都领地·环球金融中心。

在与海南一海之隔的粤港澳大湾区,外籍华裔李家康2017年在广东省广州市创办了广东康云多维视觉智能科技有限公司。他带领团队自主研发了一套AI+3D实景建模的系统,致力于人工智能(AI+)三维数字化自动建模技术的应用与实践。

21天,189平方公里,260个幼儿园……这是康云多维运用AI+3D方式,为深圳市南山区自动化建模的成效。此前,一家公司通过人工制作模型方式,用9个月时间,才完成了深圳市南山区不到2平方公里的模型。

李家康告诉记者,19世纪初,他曾祖父从潮汕地区下南洋,赴新加坡。21世纪初,获得剑桥大学博士学位的他,在中国启动了第三次创业。

杭州准芯生物技术有限公司创始人陈思,10岁随父母移民瑞典。陈思获得瑞典每年仅5个名额的博士后基金后,在美国加州伯克利大学进行博士后深造。在美国伯克利大学的这段时间,陈思又作出了回国创业的决定。

出生于江苏省泰州市姜堰区的花存圣,1983年考上清华大学;2003年,在海外工作十几年的新加坡籍华人花存圣选择回国发展,并创办了上海多睿电子科技有限公司等多家企业。

从外国留学生,到外国技术人才;从华裔,到华人……越来越多外籍人才来中国发展。

国际人才流动壁垒正破冰

“中国持续向好的经济发展态势是外籍人才来华创新创业的根本驱动力,日益开放优化的政策环境是重要因素,前沿领域科研能力的显著提升是重要原因。”全球化智库(CCG)主任王辉耀表示。

在他看来,很多华裔、华人对中国文化具有认同感,也有民族感情。他们兼具东方与西方的跨文化思维和语言优势,成为来华创新创业的主要新生力量。冯志远表示:“瑞士过去9年都是全球创新能力最强的国家,但人口只有600多万。这里研发能力强,但市场规模小,很适合和中国合作。中国也很适合瑞士科技创业者来这里提供B2B解决方案。”

2015年以来,公安部、国家移民管理局先后在上海、北京、福建等16个省市国家重点发展区域实施一大批服务外国人出入境、外籍人才在华停留便利

政策措施。2016年,公安部共批准1576名外国人在中国永久居留,相比2015年增长163%。

2019年以来,国家移民管理局将12条政策进行复制推广,于同年8月1日起在全国范围内实施。

“该政策让被称为全世界最难拿到‘绿卡’的中国,在接纳外籍人才入境方面迈出历史性一步。”王辉耀表示。

而2019年政策则让更多人才获益,形式更灵活:开通了高层次人才绿卡直通车;在永久居留申请中引入市场化认定标准;针对外籍华人降低永居申请门槛;允许本科以上学历的外国优秀留学生毕业后直接在华创新创业。

2019年以来,全国各地也不拘一格,开放政策欢迎优质国际人才来华发展:

山东省先行先试,在全国率先提出“持有外国人才签证人员免办工作许可”,为外国高端人才来山东工作提供最大便利;

外商投资法落地 高新区成外商投资首选地

► 戈清平

1月1日,上海市监管部门向上海尊蕴咨询管理有限公司颁发了首家依《中华人民共和国外商投资法》设立的营业执照。

1月3日,中国(山东)自贸试验区内首家依《外商投资法》设立的外商投资企业在济南片区内诞生。

2020年1月1日,《外商投资法》在中国正式实施。这部《外商投资法》及其实施条例是完善外商投资管理体制、推进制度型开放的重要基础,是国家不断扩大对外开放的一个缩影。《外商投资法》及其实施条例正式实施,不仅给来华投资的外商企业负责人吃了安心丸,一些集聚了众多外资企业的高新区也欢喜不已。

一大波外商来了

1月3日一早,顾延彬赶到济南高新区政务服务中心,为企业办理登记注册业务。经过一系列的资料审核后,顾延彬顺利地拿到了公司的营业执照。

据了解,这家由顾延彬担任法定代表人的济南知元半一信息技术有限公司,是由山东知仁信息科技有限公司出资70%和株式会社半一(日本)出资30%合资而成。该公司也成为《外商投资法》施行后,在中国(山东)自由贸易试验区内成立的首家外商投资企业。

“原本以为至少要临近春节才能拿到营业执照,没想到这么快就拿到了,是

个好兆头!”顾延彬说,这比他预想的开业时间提前了近1个月,意味着公司可以更快地开展业务,在春节大休前抢占市场先机。

不仅顾延彬尝到了《外商投资法》实施后带来的便利,1月1日,上海尊蕴咨询管理有限公司副总经理徐进也从上海市监管部门领到了一张营业执照,成为《外商投资法》施行后,上海首家由中国自然人出资设立的外商投资企业。

便利外商投资,让他们早开工正是《外商投资法》带给相关企业的新年福利。据了解,从今年元旦开始,《外商投资法》实施后,将取代“外资三法”(《中外合资经营企业法》《中外合作经营企业法》《外资企业法》),成为外国投资者在中国境内投资统一适用的法律。

那么,《外商投资法》实施后有哪些变化?济南高新区市场监管局行政审批办公室李瑾莹介绍说,新法确立了外商投资的促进制度,对外资企业实行准入前的国民待遇加负面清单制度,除了少数限制投资的行业,中国人能从事的行业,外国资本也可以,确保内外资一致原则。而且负面清单也进一步压缩,从原来的48项,修改调整为40项。“过去,中国自然人不能以自己的名义和外商合资成立公司,现在可以了。再就是原来的商务部门备案审批环节取消了,简化为信息报告制。”

实际上,自2019年3月15日,十三届全国人大二次会议表决通过《外商投资法》后,各个高新区的外商投资企业就

开始激增。从成都高新区了解到,2019年12月成都高新自贸区新登记外商投资企业26户,注册资本(金)18.58亿元。整个2019年共新登记外商投资企业290户,注册资本(金)43.86亿元。

作为外资企业集聚地,苏州高新区自开发建设以来,始终高度重视对外开放交流,对标国际标准,构建一流营商环境。越来越多的外资企业也慕名而来。数据显示,截止到2019年年末,园区共有外商投资企业1700余家,成为我国极具竞争力的外商投资“高地”。

企业翘首以盼 园区服务升级

便利申报流程,享有“国民”待遇是《外商投资法》最主要的特征,这对进一步提高外资企业在华投资增加了信心。

常州高新区企业常州汉拿精密机械有限公司(韩国)执行董事金永介表示,他们选择投资在中国,正是看到了中国欣欣向荣的经济形势,以及中国政府在优化营商环境方面所作出的努力。

从常州高新区了解到,近年来,园区在“放管服”改革中推出了一系列创新举措,外商投资企业商务备案与工商登记可以实现“一口办理”。

“原先外资企业设立登记需要3个工作日,商务备案需要3个工作日,申请人需要通过工商和商务部门两套不同的系统分别提交备案和登记申请材料。实行‘一口办理’后,工商登记和商务备案



济南知元半一信息技术有限公司负责人拿到中国(山东)自贸试验区内首家依《外商投资法》设立的外商企业营业执照。

可以同时办理,企业只需要登录江苏政务服务网上的‘企业网上登记系统’这一‘单一窗口’,一次性录入、上传提交同时含有申请外资企业设立商务备案、工商登记所需数据信息的‘单一表格’,最快当天就可收到审核通过并领取照书的电子信息。”金永介表示,这种作法极大地简化了办事程序,缩短了办理时间。

让注册外资的自然人少为注册操心,使其能够把工作重点放在产品研发、销售和企业运营上是很多高新区管理者的共同愿望。

济南高新区相关负责人表示,为加快自然人注册外资企业的步伐,从今年起,外商投资企业的设立变更,无需再通

云南施行符合在华工作年限要求的外籍人才申报创新创业项目、科学技术奖项,不受国籍、身份等其他条件限制;广西健全留学回国和外籍人才服务机制,在签证、出入境、工作许可、社会保险、落户、永久居留、子女入学等方面加大支持力度……

“2018年4月以来,我省深入推进‘百万人才进海南’行动计划,引进外籍人才7700多人。”海南省委副秘书长、省委深改办(自贸办)常务副主任孙大海介绍。

推动营商环境与国际接轨

近年来,中国已成为全球创业最活跃的地区之一,创新创业服务链条日益完善。但与发达国家比较,我国营商环境和创业环境还有待改善。

世界银行发布的《2020年营商环境报告》显示,中国的总体排名比去年上升15位,名列第31名,仍有上升空间。

2019年10月发布的《全球创业观察2018/2019中国报告》显示,中国创业环

数据显示,截止到2019年年底,苏州高新区拥有日资企业570余家,占园区外资企业总数的1/3,其中世界500强企业近20家,总投资额达200亿美元,在电子通信、装备制造、汽车零部件等领域形成了完整的产业链。为此,苏州高新区专门打造了日本学校、日本诊所、日资商业体、日本料理一条街等载体,使其成为在此工作生活的日本友人心目中的“第二故乡”。

为扩大国际“朋友圈”,成都高新自贸区也持续深化体制改革、提升政务服务水平、营造国际化营商环境;形成90个改革创新实践案例,“首证通”行政审批改革模式已向全国推广,“自贸通”、创新信用券等多项制度创新走在全国前列,构建知识产权“三三制”模式,687项政务服务和公共服务事项实现“仅跑一次”并率先延伸到街道,西部首个涉外集成一站式政务服务大厅正式启动。

数据显示,自中国(四川)自由贸易试验区揭牌以来,成都区域新增外资企业近8成落户在成都高新自贸试验区,其国际“朋友圈”在不断扩大。

成都—以色列科技创新中心、越南仁会经济区康洋产业园、以色列阿里埃勒大学科技创新园等众多国际友好科技园区先后落户,德国巴伐利亚州成都代表处、挪威Opera 中国区总部、法国Sigfox物联网公司、亚马逊国际创新中心、联合国开发计划署可持续发展创新示范项目等40余个项目相继入驻“中国—欧洲中心”。

不仅加快审批步伐,苏州高新区还针对园区日资企业众多的情况,不断因地制宜,满足日企需要。